

З-ат.

Секретно
Экз. № 5.

С П Р А В К А

О состоянии контрразведывательной работы отдела КГБ при СМ Литовской ССР в г.Клайпеда среди иностранных моряков.

В торговый порт Клайпеда ежегодно совершаются более 600 заходов судов капиталистических государств с общим количеством членов экипажей от 8 до 9 тысяч человек.

Более одной трети судозаходов /свыше 230/ совершают суда ФРГ. Кроме них в порт заходят суда Швеции, Финляндии, Норвегии, Франции, Дании, Голландии и других капиталистических государств, а также суда некоторых социалистических государств (ГДР-300 судозаходов). Суда США не заходят и почти не заходят английские суда.

Семь западногерманских судов и одно французское являются линейными, они совершают регулярные рейсы между Клайпедой, западногерманскими и другими западноевропейскими портами.

В последние годы суда Скандинавских и ряда других западноевропейских стран в Клайпедский порт совершают, как правило, разовые заходы, нередко с кратковременными стоянками.

Имеющиеся оперативные материалы свидетельствуют о том, что специальные службы некоторых западноевропейских капиталистических стран заходы своих торговых судов в порт Клайпеда стремятся использовать в разведывательной и другой подрывной деятельности против нашей страны и против Литовской ССР в частности. Наиболее активно в этом отношении проявляют себя спецслужбы ФРГ. Канал иностранного морского судоходства противник стремится использовать в разведывательной деятельности по сбору данных о советском военно-морском флоте в Балтийском бассейне, о военных и промышленных объектах в порту и районе Клайпеды, о состоянии, средствах и режиме охраны государственной границы на литовском побережье Балтийского моря, а также для сбора разведывательной информации о

2.

Калининградской области. В г.Клайпеда фиксируются действия иноморяков по идеологической обработке советских граждан, втягиванию их в валютно-контрабандные сделки, склонению отдельных к измене Родине. Некоторые иноморяки, в основном из членов экипажей западногерманских судов, ведут обработку и изучение отдельных советских граждан, как видно, в вербовочном плане.

Значительные изменения в оперативной обстановке в сторону её обострения на участке иностранного морского судоходства, имеющем отношение к торговому порту Клайпеда, произошли после измены Родине Лялина. И без того располагая данными о формах и методах контрразведывательной работы органов КГБ, после измены Лялина противник, как видно, получил определенную информацию о конкретной деятельности наших органов в отношении иностранных моряков в порту Клайпеда. С начала 1972 года стали фиксироваться активные действия противника, свидетельствующие об усилении его контрразведывательных мер по упреждению и выявлению действий органов КГБ в отношении иностранных моряков.

Спецслужбами ФРГ был арестован один из лучших наших агентов ("Рихард") ранее завербованный из числа западногерманских моряков. Из этого же контингента агент "Фишер" в ФРГ был подвергнут обыску и допросу о его связях с нашими органами.

О характере отношений со служащими Клайпедского порта был подвергнут опросу кандидат на вербовку "Лотор", который после опроса стал уклоняться от активного сотрудничества с нами.

В Финляндии был подвергнут опросу финский моряк, с которым нами поддерживался оперативный контакт.

На некоторых судах ФРГ были заменены экипажи, среди членов которых были наши источники информации о противнике.

В то время от агентуры из числа иностранцев и советских граждан были получены данные о том, что западногерманские спецслужбы информированы об отдельных сотрудниках КГБ в г.Клайпеда, работающих по иностранным морякам, о том, что в этой работе сотрудники органов выступают под прикрытием различных служб, имеющих отношение к приему и обслуживанию иностранных судов /таможня, интерклуб/, о наличии среди сотрудников этих служб агентуры органов КГБ, а также о том, что в г.Клайпеда за иностранными моряками ведётся слежка.

Среди моряков ФРГ были выявлены лица, которые предпринимали меры к выявлению в г.Клайпеда агентуры и сотрудников органов КГБ, выявляли места временного пребывания западногерманских моряков, изучали их поведение и связи среди советских граждан.

От источников из числа иноморяков были получены данные и о том, что представители западногерманских спецслужб в последнее время стали регулярно появляться на судах ФРГ после их возвращения из советских портов, опрашивать капитанов и других членов экипажей о проходившем рейсе, проводят инструктаж о правилах поведения в советских портах.

Особое внимание они уделяют изучению оперативной обстановки в порту и городе Клайпеда: наличию наружного наблюдения за иноморяками, обстановке непосредственно в порту, в интерклубе, кафе и ресторанах, контрабандным сделкам иноморяков и фактам их задержания советскими органами, служебным и не служебным контактам иноморяков с советскими гражданами, предупреждают о наличии агентуры органов КГБ в портовых службах и в интерклубе.

В то же время получаемая в последнее время оперативная информация свидетельствует о том, что на канале иностранного морского судоходства противник продолжает проводить разведывательную деятельность.

Так, капитан западногерманского судна "Вилли" неоднократно совершал "случайные" заходы в наши запретные воды, на его судне в порт Клайпеду приходили сотрудники спецслужб ФРГ. Выявлены иноморяки, которые пытались фотографировать военные объекты. Установлено, что в состав экипажей отдельных судов ФРГ включались подозрительные лица в момент отхода этих судов в советские порты. На корабле они вели себя независимо от капитана, своих обязанностей по замещаемым должностям не знали, во время стоянок судов в Клайпедском порту постоянно находились в городском увольнении.

Иноморяк "Функер" вел антисоветскую обработку нашего агента "Степанова", склонял его к нелегальному бегству за границу, интересовался Калининградской областью, рекомендовал изучать иностранные языки, вступить в КПСС, предупредил, что на одном из судов ФРГ может прибыть человек, который от его имени вступит с ним в контакт.

Антисоветскую обработку наших граждан, втягивание их в валютно-контрабандные сделки продолжают проводить и другие иностранные моряки.

В последние годы отделом КГБ в гор.Клайпеде среди иностранных моряков ежегодно выявляется 30-40 человек, которые заслуживают внимания органов КГБ, из них по 5-8 человек берется в разработку по подозрению в связи со спецслужбами противника или в принадлежности к ним. В настоящее время в производстве отдела на таких лиц имеется 29 оперативных подборок. Среди советских граждан ежегодно выявляется 60-80 связей иноморяков. Абсолютное большинство их являются женщины и лица из молодежи, которые ведут аморальный образ жизни. Многие из них контакт с иноморяками устанавливают на интимной и материальной основе, вступают с ними в мелкие спекулятивные и валютно-контрабандные сделки. В 1972-1973 годах за эти преступления к уголовной ответственности привлечено 8 человек.

Вместе с тем, среди этой категории выявлены лица, которые по своему положению и политическим настроениям могут представлять интерес для противника и быть использованы им. Таких лиц в настоящее время проверяется и изучается II человек.

Заслуживает внимания факт вступления в брак с иноморяками советских женщин. За последние три года шесть жительниц г.Клайпеды оформили брак с иностранцами и выехали на жительство за границу. Впоследствии они прибывают в г.Клайпеду вместе со своими мужьями в составе экипажей судов или приезжают в частном порядке.

У противника создается возможность активно использовать их в сборе разведывательной информации.

По данным закордонных источников, западногерманские спецслужбы в последнее время делали вербовочные предложения ряду иностранных моряков, оформляющих брак с советскими гражданками. Такие предложения делались объектам "Стефан", "Клосс", фон Зее и др.

Контрразведывательную работу среди иностранных моряков осуществляет 2 отделение отдела КГБ в г.Клайпеда в количестве II человек /начальник отделения, его заместитель, 5 старших оперуполномоченных и 4 оперуполномоченных/. К концу 1971 года

это отделение было укомплектовано в основном опытными, грамотными, с хорошей оперативной и языковой подготовкой сотрудниками. Работало отделение активно, слаженно и результативно.

В связи с обострением оперативной обстановки вследствие предательства Лялина, руководство отдела было вынуждено внести изменения в расстановку оперативного состава отделения. От работы по иноморякам были отведены некоторые оперативные работники в связи с тем, что о них стало известно противнику.

Отдельные работники были откомандированы в другие органы, переведены на другие участки в связи с повышением по службе и по другим причинам.

В период с конца 1971 года по настоящее время из отделения были выведены 8 наиболее опытных оперативных работников /Петрикас, Меркудинов, Казлаускас, Шумилов, Машинин, Воробьев, Марачков, Дашкевич/ и два уволены по несоответствию. На их место пришли в основном молодые работники.

Обострение оперативной обстановки на канале иностранного морского судоходства, особенно активизация действий противника по выявлению в порту Клайпеда сотрудников и агентуры органов КГБ, значительные изменения в составе 2 отделения оказались на результативность в его работе. У отдельных сотрудников появилась неуверенность в возможность проведения на этом участке активных контрразведывательных мероприятий, особенно по вербовке агентуры из числа иноморяков.

К настоящему времени оперативная деятельность отделения стабилизировалась. Большинство новых и молодых чекистов успешно осваивают свои участки, приступили к практическому решению служебных задач.

Свои основные усилия оперативный состав отделения сосредоточивает на решении следующих задач:

- выявление среди иностранных моряков лиц, причастных к спецслужбам противника, вскрытие и пресечение их практической разведывательной и другой подрывной деятельности;

- создание агентурных позиций среди моряков капиталистических государств с целью получения информации о подрывных устремлениях и практических действиях противника на морском канале;

- Ограждение советских граждан от вредного влияния иноморяков и пресечение идеологических диверсий противника.

В процессе осуществления мероприятий по выявлению разведывательных акций иноморяков, значительное внимание уделяется мерам по вскрытию возможных с их стороны агентурных акций, выявлению агентуры противника из числа советских граждан.

Принимаются меры к созданию предпосылок завязывания с противником оперативных игр через агентуру из числа советских граждан и иноморяков.

В целях более успешного решения этих задач силы оперативного состава отделения расставлены по линейно-объектовому принципу, то есть - наряду с линейными направлениями, контрразведывательная работа по иноморякам проводится с позиций и под прикрытием служб и учреждений, имеющих отношение к приему и обслуживанию иностранных судов /таможня используется 3-мя сотрудниками, КПП-2-мя сотрудниками и интерклуб-2-мя сотрудниками/. Кроме того, оперативно обслуживаются торговый порт и его службы /2300 чел./, таможня и интерклуб. Одному оперативному работнику поручено осуществление контрразведывательной работы в г.Клайпеда среди связей иноморяков из числа советских граждан.

С учётом данных об активизации на этом канале подрывной деятельности западногерманских спецслужб, руководством отдела были приняты меры к укреплению группы оперативных работников, осуществляющих контрразведывательные мероприятия против спецслужб ФРГ.

Одной из важных задач, которую в настоящее время решает отдел КГБ в г.Клайпеда на канале иностранного морского судоходства является работа по сохранению и укреплению на этом участке агентурных позиций. К концу 1971 года во 2-м отделении имелось 8 агентов из числа иностранных моряков. От большинства из них поступала значительная информация о действиях противника на этом канале. Неплохие агентурные позиции были и среди советских граждан, работающих в службах, имеющих отношение к приему и обслуживанию иностранных судов. Ряд ценных агентов участвовало

в разработке конкретных иностранцев, через отдельных создавались предпосылки к завязыванию с противником оперативных игр.

В результате предательства Лялина, агентурные позиции среди иностранных моряков в значительной мере были подорваны. Некоторые агенты из числа их были разоблачены или допрошены противником. С отдельными агентами и иноморяками, состоявшими на контакте, которых знал Лялин, активная связь нами была прекращена. В 1970-71 году из числа иноморяков было завербовано три новых перспективных агента /"Эгон-Майер", "Берг" и "Вернер"/, которых Лялин не знал. Однако в начале 1972 года с работы на торговом флоте они почему-то ушли и связь с ними не поддерживается. В настоящее время полной ясности кто из агентов этой категории засвечен перед противником и находится под его наблюдением, кто из них предан нам и может быть использован - не имеется.

Мер к выяснению этих вопросов принимается ещё недостаточно.

Предательство Лялина несколько сказалось и на агентурном аппарате из числа советских граждан. От активного участия в работе по иноморякам некоторые агенты были отведены.

С учётом этих обстоятельств и задач, вытекающих из необходимости усиления контрразведывательной работы по борьбе с подрывной деятельностью противника на канале иностранного морского судоходства, Клайпедским отделом КГБ принимаются меры к укреплению агентурных позиций на этом участке.

В 1972-1973 годах вербовок новых агентов из иноморяков не проводилось. Однако принимались меры к созданию возможностей таких вербовок.

В последние два года был выявлен и взят в изучение ряд новых иностранцев, представляющих интерес в вербовочном плане, с некоторыми из них оперативными работниками под различными предлогами установлены личные контакты, которые неплохо развиваются. Большинство таких контактов поддерживается с моряками линейных судов ФРГ. Всего в вербовочном плане в настоящее время разрабатывается 15 иноморяков. С 8 моряками поддерживаются оперативные контакты, 3 из которых близки к агентурным

отношениям. Наибольший интерес из них представляют объекты "Лотор", "Стеван", "Генрих", "Юморист", "Александр", "Билл", "Фреди", "Альфа", "Мауд" и другие.

Объект "Лотор" - капитан одного из судов ФРГ, отношения с ним близки к агентурным. От него получена информация о том, что представители спецслужб ФРГ пытались привлечь его к сотрудничеству, а также о других подрывных действиях этих спецслужб на морском канале.

Объект "Юморист" - плавает на одном из линейных судов ФРГ. Информирует нас о подозрительном поведении некоторых иностранных моряков, передал нам справочник по судам ФРГ, включающий список военных кораблей.

Объект "Александр" лояльно относится к СССР и на этой основе поддерживает отношения с нашим оперработником. Имеются данные о том, что он отказался от предложения представителей западногерманских спецслужб собирать шпионскую информацию о Советском Союзе.

Объект "Фреди" поддерживает с нами контакт на идеиной основе. От него получена информация об усилении контрразведывательной деятельности спецслужб ФРГ среди западногерманских моряков и их мерах по выявлению нашей агентуры среди советских граждан, имеющих отношение к обслуживанию иностранных судов.

С объектом "Альфа" контакт установлен после задержания его в момент контрабандной сделки.

Информирует нас о контрабандных сделках других иноморяков и о поведении одного нашего закордонного источника.

Установлен и развивается контакт с бывшей советской гражданкой, ныне женой разрабатываемого нами иноморяка "Богдановой". Последняя информирует нас о действиях противника по проверке её и некоторых других интересующих нас лиц, выразила готовность оказать содействие в установлении нами контакта с её мужем.

Возобновлена работа с агентом-иноморяком "Пруск". От него получена информация о действиях спецслужб ФРГ на судах западногерманского торгового флота, о некоторых иноморяках, которым проявляет интерес противник, а также информация разведывательного характера.

Из числа советских граждан в мероприятиях по созданию предпосылок для завязывания с противником оперативных игр используются агенты "Хризантема", "Степанов", "Шаляпин", "Нерис", "Фишер".

Агент "Хризантема" вышла замуж за иноморяка - нашего агента и выехала на жительство в ФРГ. В настоящее время она информирует нас о проявляемом к ней интересе со стороны западногерманских спецслужб. Создаются предпосылки подставы этого агента и её мужа противнику.

В последние два года агентурный аппарат из советских граждан, используемый по иноморякам, пополняется на 12-15 агентов в год. В настоящее время он состоит из 86 агентов. Среди вновь завербованных есть ценные агенты, активно участвующие в разработке иноморяков и могут заинтересовать собой противника.

Решая задачу сохранения и укрепления агентурных позиций, главное внимание оперативный состав Клайпедского отдела уделяет обеспечению должного уровня контрразведывательной работы по выявлению среди иностранных моряков лиц, причастных к спецслужбам противника, вскрытию и пресечению их разведывательной и другой подрывной деятельности.

Несмотря на предпринимаемые противником меры по укреплению контрразведывательных действий органов КГБ, за период с начала 1972 года среди иноморяков выявлено около 15 человек, которые взяты в разработку по подозрению в связях со спецслужбами противника. Наиболее характерными объектами из этой категории являются:

Механик западногерманского судна "Дирижёр" - по занимаемому положению своих обязанностей на судне не знает и не исполняет. Ведёт себя независимо. Во время стоянки судна в советских портах основное время проводил на берегу, часто в интерклубе. Наблюдал за поведением иноморяков и советских граждан. Посетил адреса, в которых бывают западногерманские иноморяки. Последние его боятся как человека, у которого "есть ещё и другая работа".

Капитан западногерманского судна "Приятель". Представитель спецслужбы ФРГ рекомендовал "Приятеля" нашему зарубежному источнику как лицо, подходящее для организации связи с "советскими адресатами". В г. Клайпеде дважды в разное время посетил танкер ВМФ ГДР, где под видом советского представителя пытался выяснить характер перевозимого груза. Завязывает знакомства с командным составом судов торгового флота СССР, расточителем в расходах на угощение.

Радист западногерманского судна "Функер". Во время первых рейсов в Клайпеду выдавал себя за человека лояльного к СССР. Затем стал обрабатывать нашего агента в антисоветском духе. При встречах с ним применял элементы консюмации, выяснял желание нелегально выехать на Запад. Проявил интерес к режиму в г. г. Лиепая, Балтийск, Калининград. Предупредил, что в будущем на одном из судов ФРГ прибудет человек, который от его имени вступить в контакт с агентом.

Капитан французского судна "Лиса", проявляет интерес к промышленным объектам г. Клайпеды, собирает данные о негативных явлениях советской деятельности. К Советскому Союзу настроен враждебно. Кроме указанных объектов заслуживают внимания и находятся в активной разработке иноморяки "Вилли", "Стеван", "Жерар" и другие.

В качестве ответных мер на активизацию действий противника по выявлению сотрудников и агентов органов КГБ, в 1972-73 годах были проведены мероприятия по компрометации западногерманских моряков "Хансена", "Хорста" и "Дирижёра", которые наиболее активно себя проявляли в антисоветском плане. Были задокументированы допускавшиеся ими факты антисоветских действий, грубого отношения с представителями портовых служб и аморального поведения. Через инфлот представителям западногерманских фирм и капитанам судов ФРГ официально было заявлено о недостойном поведении этих моряков и нежелательности их пребывания в советских портах. После этого руководителями фирм с судов, которые заходят в порт Клайпеда эти моряки были списаны.

В целях выявления агентуры противника и вскрытия его возможных агентурных акций, значительное внимание уделяется изучению проживающих в г.Клайпеде связей иноморяков из числа лиц, считающих себя немцами или имеющих в ФРГ родственников и близких знакомых, получающих из ФРГ посылки и денежные пособия. Особое внимание уделяется проверке лиц, антисоветски настроенных, а также тех, кто своим положением и возможностями собирает шпионскую информацию может заинтересовать противника. В настоящее время в этом плане проверяются и заслуживают внимания объекты "Фишер", "Жак", Пацевичус и Волкова.

Так, рабочий торгового порта Пацевичус, антисоветски настроен, летом 1973 года выезжал в г.Сочи на встречу с туристом из ФРГ Малиновски, подозреваемым в принадлежности к агентуре разведки ФРГ.

В г.Клайпеда Пацевичус поддерживает контакты с иностранными моряками, с которыми занимается валютно-контрабандными сделками. Ведёт переписку со своими связями в ФРГ.

В целях вскрытия возможных агентурных акций противника и выявления его агентуры из числа советских граждан в 1972 году в гор.Клайпеда проводилось мероприятие "Барс". В 1973 году было проведено мероприятие "Прибой". Последним получены некоторые материалы о возможных конспиративных контактах отдельных советских граждан с иноморяками. 2 человек взяты в проверку.

В общем комплексе контрразведывательной работы по иностранным морякам активно участвуют службы ОТО и 7 отд-я. Силами 7го отделения путём осуществления наружного наблюдения ежегодно обрабатывается 200-250 иностранных моряков. Эта работа ведется, как правило, на высоком уровне. Службой ОТО в этой работе ежегодно проводится 100-130 литературных мероприятий, многие из них давали неплохой результат. Однако в последнее время эти службы, особенно 7-я, в мероприятиях по иноморякам стали использоваться реже и менее интенсивно, что также сказалось на результативность работы.

Отделом КГБ в г.Клайпеде уделяется постоянное внимание организации контрразведывательной работы по борьбе с идеологическими акциями противника на канале иностранного морского судоходства.

В последние годы фиксировался ряд фактов, когда иностранные моряки вели идеологическую обработку советских граждан. Наиболее активно в этом плане проявляли себя скомпрометированные нами западногерманские моряки "Хорст", "Хансен" и др.

Характерной особенностью такой деятельности иноморяков является то, что их акции по идеологическому воздействию на политически неустойчивых советских граждан, в основном из молодежи, тесно переплетаются с втягиванием таких лиц в валютно-контрабандные сделки. Иногда под таким воздействием отдельные лица опускаются в моральном и политическом отношении, встают на путь преступлений.

В 1972-73 годах Клайпедским отделом КГБ было реализовано групповое дело оперативной разработки на группу лиц, которые, поддав под вредное влияние иноморяков, совершали преступные действия, допускали нездоровые высказывания. Восемь человек за активную валютно-контрабандную деятельность и в связи с их общественной опасностью, - были привлечены к уголовной ответственности и осуждены к различным срокам наказания. Материалы следствия и суда были использованы в профилактических мероприятиях в отношении 20 человек, которые также поддерживали связь с иноморяками и подвергались их вредному влиянию.

В мероприятиях по борьбе с нежелательными контактами молодежи г.Клайпеда с иноморяками, их вредным влиянием на наших граждан активно участвует созданный при городском комитете комсомола оперативный отряд, действиями которого руководят оперативные работники отдела КГБ.

В этом же направлении усиlena работа с позиций интерклуба, где под нашим руководством создан и действует актив, способный давать отпор идеологическим акциям иноморяков и оказывать на них выгодное нам влияние.

В результате всех этих мер в последнее время удалось несколько снизить активность иноморяков в действиях по идеологической обработке советских граждан.

Вместе с тем в контрразведывательной работе по иностранным морякам имеют место недостатки и упущения.

В целом уровень этой работы в настоящее время еще не в полной мере соответствует содержанию оперативной обстановки на канале иностранного морского судоходства. Контрразведывательные мероприятия по вскрытию и пресечению подрывных действий иноморяков, приобретению из их числа агентурных источников иногда осуществляются без должного учета произошедших в последнее время изменений в оперативной обстановке на этом участке, особенно в тактических приемах и формах подрывной деятельности противника.

2 отделение отдела КГБ в г.Клайпеде медленно перестраивает свою работу с учётом этих изменений. В его работе недостает наступательного порыва иной целенаправленности. Мало уделяется внимания анализу данных о подрывных действиях противника через иноморяков. При осуществлении контрразведывательных мероприятий еще слабо учитывается его осведомленность о формах и некоторой конкретной направленности контрразведывательной работы органов КГБ в Клайпедском порту.

В кульминационный период осложнения оперативной обстановки, наших мер по пресечению и компрометации контрразведывательных акций противника, направленных на выявление и локализацию агентуры и сотрудников органов КГБ - было недостаточно. Они должны были быть более активными и действенными. Разработка отдельных иноморяков, подозреваемых в принадлежности к спецслужбам противника ведется недостаточно квалифицированно и не всегда целенаправленно. В мероприятиях по их разработке слабо используются все чекистские возможности. Мало проводится комбинированных мероприятий, которые способствовали бы вскрытию и документации преступных действий разрабатываемых. При осуществлении разработки иностранцев в вербовочном плане оперативные работники, увлекаясь активным поведением иностранцев на контакте, иногда упускают необходимость предварительного выяснения их возможной связи со спецслужбами противника.

В контрразведывательной работе по иноморякам иногда допускается недооценка опасности в контрразведывательном плане разовых заходов в порт Клайпеда судов капиталистических государств, которые активно используются главным противником в разведывательных и других подрывных акциях против нашей страны. Активных действий по контрразведывательному обеспечению таких судов планируется и проводится мало. Недостаточно уделяется внимания выявлению на этом канале разведывательных акций американской и английской разведок.

Определенные упущения имеются в работе с агентурой и по ее приобретению.

Медленно решается задача восстановления агентурных позиций среди иностранных моряков. По-прежнему мало уделяется внимания воспитанию и закреплению агентов из числа иностранцев, созданию предпосылок использования их в разведывательном и контрразведывательном плане в условиях заграницы. Из-за отсутствия надежных способов связи некоторые в прошлом ценные агенты в настоящее время нами не используются.

В процессе вербовочной разработки иностранцев недостаточно продумываются и разрабатываются мероприятия по созданию вербовочных ситуаций на нейтральной основе, с учётом всех особенностей устремлений противника, поведения иноморяков и других обстоятельств, которые можно в этом плане использовать. При установлении оперативных контактов с иноморяками наши работники увлекаются использованием мелких контрабандных сделок иностранцев, хотя известно, что о таком нашем приеме противник знает и он специально занимается выявлением фактов задержания советскими органами иноморяков на контрабандных сделках. Это явление опасно тем, что противник может портавлять нам свою агентуру и вводить нас в заблуждение.

Контрразведывательная активность противника и относительно малая результативность наших мер по разработке иноморяков, вербовка из их числа агентуры дает основание сделать вывод о том, что использование легендированных прикрытий некоторых служб, имеющих отношение к приёму и обслуживанию иностранных судов в последнее время стало малоэффективным.

Более эффективно используется пограничная служба, но эффективность эта может быть относительной, если учесть, что погранвойска принадлежат к органам КГБ. Легендированное прикрытие другими службами различными мерами противник может перепроверять. В настоящее время возникла необходимость использования официального прикрытия в этих службах и, в частности, вывода оперативных работников под прикрытие сотрудника таможни и заместителя директора интерклуба.

В процессе изучения было установлено, что оперативный состав 2 отделения, хотя и не мало уделяет внимания вербовке агентуры из советских граждан, однако использует их по иноморякам несколько примитивно, многие задания агентам шаблонны и не конкретны.

Слабо еще ведется работа по созданию предпосылок для завязывания через нашу агентуру оперативных игр с противником. Отдельные спланированные мероприятия проводятся недостаточно последовательно и ненастойчиво. В них мало используются агенты других подразделений КГБ, в том числе и дислоцируемых в районе Клайпеды особых отделов КГБ.

Желает лучшего и работа по проверке агентов, постоянно общающихся с иноморяками, хотя в этом направлении некоторая работа проводится .

Наличие изложенных недостатков в работе по иностранным морякам в значительной мере связано с произошедшими за последнее время большими изменениями в составе 2 отделения, с тем что в нем в настоящее время многие оперработники малоопытные, со слабой языковой подготовкой .

Имеется необходимость в том, чтобы руководство отдела КГБ в г.Клайпеда и отдел кадров КГБ Литвы уделяли бы больше внимания укреплению этого отделения соответствующими кадрами.

Имеется также необходимость и в том, чтобы 2 Управление, в частности его 4 отдел, оказывал бы отделу КГБ в г.Клайпеда больше практической помощи в контрразведывательной работе по иноморякам, особенно в вопросах анализа, организации разработки иноморяков и создания вербовых ситуаций, в мероприятиях

108

16.

по завязыванию с противником оперативных игр.

ЗАМ НАЧАЛЬНИКА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ ЛССР
полковник

В. Гинько

ст.ИНСПЕКТОР ИНСПЕКЦИИ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ
КГБ при СМ ЛССР майор

А. П. Малахов

10-6-442

№ 2/4-3030